

中移动爱心助学再次启航

“责任海南·全球通积分助学”捐赠仪式启动

本报海口4月24日讯(记者杨春虹 通讯员欧燕燕)昨天下午,2009-2010年度“责任海南·全球通积分助学”捐赠仪式在海口举行。捐赠仪式上,首批助学物资300套课桌椅、3725册图书、1000套学校用品、30套教具、414件体育用品,将由助学车队送往受助学校。同时,3.36万元将用于打井,帮助乐东县志仲镇解放小学解决饮水困难的问题。

动海南公司和全球通客户共同捐赠26万元助学基金,全部用于通过各种途径帮助乐东、屯昌、昌江3个市县的6所贫困山村小学改善办学条件。

中国移动海南公司自2006年起全面开展“责任海南·全球通积分助学”活动,与全球通客户联手为农村教育贡献己力。四年来,活动累计获得近3万中国移动全球通客户的参与,共筹集近百万助学基金,向超过10个市县近20所贫困山村小学捐赠了助学物资。

副省长林方略出席了捐赠仪式。活动由中国移动海南公司主办、海南省教育厅协办、海南日报报业集团提供媒体支持。

省琼剧票友协会成立

本报海口4月24日讯(记者卫小林)今天上午,海南省琼剧票友协会在海口府城三角公园举行成立大会,近2000名戏迷和票友见证了这一喜庆而庄重的时刻。

上午8时刚过,府城三角公园里便人头攒动,琼剧唱腔悠扬飘出,琼剧票友们演唱的《和亲风云》、《蝶恋花》、《三拜花堂》等琼剧名段,赢得现场近2000名戏迷们的热烈掌声。上午10时,省文联有关负责人宣读了海南省琼剧票友协会成立的批复文件,标志着我省琼剧票友有了自己的“家”。

省政协副主席张海国出席成立大会并发表讲话。

今天下午,省琼剧票友协会还组织票友们演出了大型现代琼剧《红泪影》,显示出票友们不仅能演唱选段,而且能演出整台大戏的不俗实力。

定安新发现 105 处文物点

本报定城4月24日电(记者洪宝光 通讯员林先锋)昨天,记者从定安县博物馆获悉,定安县第三次全国文物普查工作通过了省文物普查专家验收组的检查验收,成为我省第一个全面通过验收的市县。

走遍全县866个村庄,共调查文物点173处,新发现明代古县衙、明代古村落、现代民族工业旧址等105处文物点。

据了解,该县已有张岳崧故居、定阳古城、八角殿、见龙塔、丹桂坊、解元坊、亚元坊、太史坊等八处文物被评为省级重点文物保护单位。目前,张岳崧故居正申报全国第七批重点文物保护单位。

62盏路灯点亮 3 公里求知路

海榆西线荣山中学段路灯建设竣工

本报海口4月24日讯(记者李冰文 刚)以后去学校上晚自习,骑车不会摔跤了!海口秀英荣山中学七年级学生林晓开心地对记者说。

据悉,该路灯建设工程是秀英区政府今年重点关注的民生问题之一,在多方支持下政府共筹集资金75万元,耗时一月,用62盏崭新明亮的路灯为孩子们点亮了这3.2公里的求知路。

昨天上午,在海口市秀英区西秀镇政府门口举行了海榆西线荣山中学至丰南中学段路灯建设竣工仪式。

据介绍,该路段全长3200米,是连接老城和长流镇的一条重要通道,以前因为没有路灯,给周围群众的生产生活造成很大不便,尤其是学生们夜间回家安全问题得不到保障。

世博会期间车辆进沪需办通行证

海口警方发布通告提醒

本报海口4月24日讯(记者文明 通讯员吴明程)为确保上海世博会顺利举办,世博会期间将对进沪车辆发放《通行证》。今天,海口市公安局发布通告,提醒海口各车主单位和个人照章办理。

世博会举办期间,为确保进沪陆路通道的安全、有序,有进沪需求的海口各单位或私人车辆必须到海口市公安局办理进沪《通行证》,办证地点设在海口市公安局交警支队车辆管理所办证大厅(业务咨询电话:68651166),办证业务从2010年4月26日起开始,申领所需表格在办证点领取。

海口警方有关负责人介绍,通过事先向世博会期间有进沪需求的单位车辆或私人车辆审核发放《通行证》,对相关人员和车辆先行实施安全检查。《通行证》不作为入沪许可凭证之用,仅证明人员和车辆已经通过公安机关的安全检查。

海口警方提醒,对未通过年检或超过年检有效期的,以及有被盗、交通肇事逃逸嫌疑的车辆不予核发《通行证》。申请车辆车主具有法定未经批准不准离开本省情形的,一般也不予核发《通行证》。

相关链接

进沪《通行证》申领办法

(一)单位车辆申领《通行证》,需携带以下材料到办证点办理:一是经单位负责人(法人)签名并加盖公章的书面申请;二是单位负责人(法人)签署的《责任书》;三是工商营业执照和组织机构代码证(复印件);四是车辆驾驶员劳动合同或者临时用工合同(复印件)。

(二)私人车辆申领《通行证》,需携带以下材料到办证点办理:一是《个人车辆申领表》;二是车主本人签署的《承诺书》;三是车主本人身份证(或居住证、临时居住证、暂住

证)原件、驾驶证原件、行驶证原件;四是车辆需由他人驾驶的,车主还应当出具《授权驾驶委托书》,并与被授权人一同携带本人身份证(或居住证、临时居住证、暂住证)原件和驾驶证原件到公安机关申领。

(三)外国人及中国港澳台居民的私人车辆申领《通行证》,需携带以下材料到办证点办理:有效护照(签证期内)、驾驶证(临时驾驶许可)、行驶证原件和辖区派出所开具的《境外人员临时住宿登记单》;台湾居民需持《台湾地区居民来往大陆通行证》、驾驶证(临时驾驶许可)、行驶证原件和辖区派出所开具的《境外人员临时住宿登记单》;香港、澳门居民需持《驾驶证》(临时驾驶许可)、行驶证原件。

(文明)



知名早教品牌金宝贝去年进驻海口。图为四月二十三日金宝贝举行一周周年庆晚会。

本报记者 张杰 摄

儋州市那大镇文明路“鬼屋”谣言被戳破,住户吕国勇说

“我们看了《海南日报》才住进来的”

本报记者 李关平 特约记者 郭树护

“鬼屋”谣言 10 多年

提起那大“鬼屋”的故事,当时采访这组报道的海南日报记者孙乐明至今还印象深刻。“刚开始当地人和我讲那大文明路一处房子‘闹鬼’,还以为是个人的玩笑或恶作剧,有些不以为然。”孙乐明说。

但是后来又多次听到别人讲过“鬼屋”各种离奇的故事,他觉得“有必要一探究竟,了解真相”。一位清洁工当时神秘地告诉孙乐明,“听说那房子占的地方,有一个女人吊死,后来有人居住,晚上总是看到一个女人的身影。还听说一个老板后来居住在此,三个孩子死了两个。”还有人住在鬼屋里睡觉的人,晚上躺在床上,早上起来“移位”在地上。曾经有四个孩子在屋子里面打麻将,洗牌时突然多出来了几只手……

变化是2007年8月23日《海南日报》焦点版刊登的一组报道引起的。

谣言一戳即破

唯有解开谜底,真相大白天下,谣言才能不攻自破。《海南日报》记者要揭开真相。

针对“鬼屋”中一个女主人死亡,一个老板死了两个儿子之事,记者孙乐明向当地派出所求证,获悉“根本没有此事”。

孙乐明还找到了2003年时任儋州木棠开发区办公室主任陈海明,确认2003年至2005年他们曾在此办公居住,后来因为水电不方便才搬离。“根本没有什么鬼怪,没有想到有人竟然把我们的搬离和‘闹鬼’联系起来。”陈海明说。

家住附近的老干部钟明定今天接受记者采访时表示,《海南日报》的报道写得非常扎实,将谣言逐个击破,而且还揭露产生谣言的背后,可能存在的各种利益之争。

“鬼屋”现在人气很旺

孙乐明至今还记得,当时他前往文明路



我与海南日报60年 1950.5.7-2010.5.7

闹市中的一处房子因为坊间谣传“闹鬼”,在炙手可热的商业地段被冷落10多年。如今,当走进热闹的那大镇文明路,这处“鬼屋”已经住着两户人家近10口人,谣言早已成坊间人们的谈资。

纪念海南解放 60 周年特别报道

海南不会忘记——向你讲述劳模的故事

主办: 海南省总工会 海南日报 南海网 协办: 鸿茅药酒 海南中西医结合医院

白手起家在中大平创办了一所小学

颜振文: 毕生投入民族教育事业

本报记者 范南虹 特约记者 黎大辉



颜振文深情讲述投身教育的往事。

被国民党部队抓捕,但他连夜逃脱。随后,党组织将他转移到琼中大墩小学,继续从事地下交通员的工作。他在大墩小学教书、当交通员,直到1950年海南解放。

说到海南解放,老人手舞足蹈,脸上露出孩子气的笑容:“大家都出门来庆祝,放鞭炮,敲锣打鼓,我胸前挂满了奖章。”颜老自豪地说,“我为海南解放出了一份力。”

创办大平小学没有一分钱

解放后,只有小学四年级文化的颜振文觉得自己文化水平太低,不能适应新中国教育发展的需求。他考入了琼台师范学校,在学校里发奋苦读。“我只读了一年,学校认为我的成绩达到了毕业的水平,而当时国家的教育事业需要人才,才让我毕业回到琼中大平,创办大平小学。”

1953年6月,颜振文开始创办大平小学。那一年,颜老在工作笔记里写道,“大平是一个落后的山区,这里的群众95%是文盲。我向群众宣传办学,群众却说‘大平一向没有学校,识字不识字都是吃饭。办学了,小孩子上学了,谁来放牛?谁来照顾更小的孩子?’”

孤身一人,没有一分钱,群众也不支持,困难一大堆,没有吓倒颜振文。他想,要办学,必须走群众路线。当时,群众忙于生产,急需修农田水利。颜振文主动和村干部、村民一起商量对策,帮助大平组织青年突击队,抢修水利,和农民同吃同住在水利工地上,在劳动中和当地群众建立了深厚的感情。他和群众一起劳动,利用休息时间向他们宣传国家办教育的重要意义。

终于,大平的黎族、苗族群众被这位热情的“书先生”打动了,家家每户捐“一根椽子、一捆茅草”,5天就建起了5间茅草房,还捐了四十块木板,用来制作黑板和课桌椅。1953年9月3日,大平小学正式开学,大平的黎族、苗族的孩子有史以来第一次走进教室。随后,颜振文带领学生勤工俭学。1957年,短短4年间,大平小学5间茅草房变成了三层砖瓦楼,学生从20人发展到105人。

学校办起来,如何提高教学质量,是颜老的心病。王亮回忆,1960年,他调入大平小学。“我刚放下行李,颜校长就找我谈话。他告诉我,大平小学通过勤工俭学,已经解决了师生饭肚子的难题。但少数民族地区文化落后,大平小学教学质量一直不高,一定要把教学搞

好!”这次谈话,给了王亮很大的动力,就在当年年底,他所带的班级,考试成绩从全县最后一名跃为第一名。

“颜校长是个处处以身作则的人,他非常重视学校的德育工作,经常说,老师要教好学生,必须先正己身。”王亮告诉记者,有一年,学校遇到难关,粮食紧张,颜老主动把工资捐出来,并动员其他老师把工资捐出来,和学生同吃同住,保证不让一个学生饿肚子,让孩子能专心学习。

在人民大会堂介绍经验

颜老的工作笔记里,还记载着当年勤工俭学成绩:“甘蔗4亩,菜园2亩,地瓜5亩,芭蕉1000株……”学校种出来的粮食,分配给老师和学生,保证吃饱肚子,种植的经济作物用来换取教学设施。1960年,在大平小学读书的孩子不用担心饿肚子,学校每个月都会分粮食:6-10岁,每月16斤;11-15岁,每月21斤;16岁以上的每月29斤。

王亮的妻子王桂德是1961年从琼中县一小调到平小学。“当时县一小老师住的还是茅草屋,吃不饱饭。我接到调令时,其他同事都很羡慕我,因为大平小学住瓦房,能吃饱。”

那一年,颜老被评为全国劳模,光荣进

京。颜老有一本保存了50年的工作笔记本。这笔记本正好是颜老出席1960年全国教育和文体方面社会主义建设先进单位 and 先进工作者代表大会那年的工作笔记。

淡绿色的笔记本封面上,印着“百家争鸣”图案,时代色彩强烈。翻开笔记本,一段尘封的历史在记者面前打开:“1960年5月29日,到达北京的时候,教育部、文化部等有关部门的负责人亲临车站欢迎我们,到处都能见到‘欢迎您!全国文教战线上的英雄们’的巨幅标语,很受鼓舞。”“6月1日下午3时,全国文教战线群英大会隆重开幕了,刘少奇等中央领导在群英会上接见我们,代表们心情激动,掌声暴风雨般响着……”

重温往事,颜老幸福洋溢:“那是我一生中唯一一次去北京,现在想起来都非常激动。刘少奇等国家领导人都出席了大会,我坐得离主席台非常近,看得很清楚,那是我一生最幸福的时刻。”颜老告诉记者,作为勤工俭学的代表,他还在人民大会堂用海南话介绍经验。“我说我不会讲普通话,大家就鼓励我用海南话发言。”当国家主席刘少奇与颜老握手时,他激动得说不出话,“眼泪一下子就流出来了。”

(本报海口4月24日电)

采访札记

人生可缺金缺银 但不能缺德

范南虹

“劳模都是一些政治上追求进步,生活上要求简朴的人。”8年前采访全国劳模颜振文时,他说的这句话,至今深深印脑海。

8年里,老人气节依旧,对荣誉的珍视和爱惜,没有随岁月流逝半分。4月21日,再次采访颜老,他特意在胸前戴上枚奖章“全国健康老人”。老人乐观地说,清白做人,无欲无求,就能健康长寿。

“党和人民给了我最高的荣誉。”尽管“文革”期间被打成“走资派”,颜老没有一丝怨言:“我对党的立场是坚定的,文革是对我党性的考验。”

颜老一生严于律己,对两个儿子要求特别严格。老人对荣誉的爱惜,深刻地影响了儿子。“文革”中,年仅16岁的大儿子颜学宽,冒着生命危险获得全国劳模称号那一年的工作笔记,和一枚刻有“全国文教方面社会主义建设先进工作者”的毛主席像章保存了下来。颜学宽对记者说,“父亲留给我的最大的财富,是他的高风亮节,是他的大公无私,是他的两袖清风。”

采访颜老时,听颜老讲过去办学的经历,颜老80多岁的妻子一旁向记者埋怨:“他从来不管家,不拿钱回家。孩子都是我一人带大,他带领大平小学盖起了几层楼的瓦房,我们家却住了很多年的茅草屋。”而8年前采访颜老时,他的一家仍很窘迫,居住的瓦房低矮破旧,几成危房。近两年,在两个儿子的帮助下,才翻盖成平房。

颜学宽的回忆中,父亲从没有带一分钱回家。“他没有拿过钱回家,他的工资全部用来资助学生,用来办学了。”颜老的孙子颜业泉也告诉记者,“爷爷总是教育我们,人一生要以诚实守信,但不能缺德,一定要清清白白做人,不能给他丢脸。”

与颜老共事十年的王亮老人也告诉记者,“颜校长常说,育人要先正己。”“政治要求进步,生活要求简朴。”朴素的一串话,囊括了全国劳模颜振文一生的追求。看似简单的两个标准,要做到,何其难也!而颜老,一生恒持之,反观当今社会,很多人是背其道而行之的。

劳模颜振文,用他的两个标准,为后人树起一块精神丰碑。



颜振文当年和学生一起动手做课桌椅(翻拍) 本版图片由 范南虹 摄